



领土面积61平方公里,仅有3.3万人口 无数次与侵略者抗争,在十多个世纪里坚持独立与自由 圣马力诺 无法被吞没的袖珍国

2020年东京奥运会上,33岁的飞碟射击运动员亚历山大·佩里利获得了一块铜牌,激动得她泪水夺眶而出。除了对这位老将坚持不懈努力的认可,这块奖牌还具有非凡的历史意义:这是仅有3.3万人口的圣马力诺共和国获得的第一块奥运会奖牌。如此袖珍之国,让很多人无法想象——在中国,一个乡镇的平均人口恐也不止这些。那么,圣马力诺究竟是怎样一个国家?如何在十多个世纪里保持独立与自由?

袖珍小国

富庶和平的“世外桃源”

圣马力诺的领土面积仅有61平方公里,是欧洲第三小的国家(仅次于梵蒂冈和摩纳哥)。圣马力诺位于欧洲南部、意大利半岛东部,整个国家被意大利包围,所以圣马力诺属于国中国。

自1988年以来,圣马力诺一直是欧洲委员会的成员,并在1992年加入了联合国。同时,圣马力诺还是世界上最古老的共和国,是实行以公民自治为基础的代议民主制度的杰出代表。这种不同于任何欧洲国家的独特政权,使圣马力诺四海之内独一无二。自2008年起,圣马力诺古城中心和蒂塔诺山作为“13世纪以来自由共和国延续的见证”,被列入世界文化遗产名录。

如今的圣马力诺是欧洲最为富庶、安定的“世外桃源”之一。不过,在两个世纪前,圣马力诺还是一个贫穷落后的农业区,大量居民为求生计而移民北美和中欧。冷战期间,圣马力诺遭到意大利的经济制裁,对外贸易举步维艰,工厂纷纷倒闭,民不聊生。随着国际关系正常化,圣马力诺得到了二战遭受轰炸的赔偿,获得了大量的国际援助:美国捐款为其修建了水渠,意大利帮助其重修公路。近半个世纪里,该国政府启动了一系列公共工程、新工业和商业举措,圣马力诺旅游业正式开启。这些政策彻底改善了公民福利,将圣马力诺从一个落后的农业国转变成了一个第三产业兴盛的富饶国家。

圣马力诺人最可贵的品质是热爱自由与平等,他们的广场上矗立着加里波第和甘地的塑像,圣马力诺曾将荣誉公民的身份授予废除美奴隶制度的美国总统亚伯拉罕·林肯。林肯在回信中写道:“尽管贵国领土很小,却是历史上最尊贵的国家之一。”在这一话题上,圣马力诺人无不引以为傲。

传说与历史

记录圣马力诺的诞生

传说在公元3世纪后半期,意大利本土最重要的港口之一里米尼,被北方蛮族里布尔尼人从亚德里亚海上入侵并摧毁。罗马人赶走外来侵略者后,开始重建港口。一名来自达尔马奇亚地区、名叫马力诺的工匠,就在这时与一群伙伴来此谋生。他们参与到港口建设中去,也定居在了里米尼。为了获得更多的石料,马力诺和伙伴们常常前往附近的蒂塔诺山去采石。

当时的蒂塔诺山被茂密的森林覆盖着,还有熊、狼、野猪等野兽时常出没。山上早就居住着一位来自里米尼的贵妇及其儿子,周围的良田和树林均是他们的财产,他们并不欢迎马力诺这些人。一日,贵妇的儿子出门打猎时偶遇马力诺,萌生歹意,朝马力诺射出一箭。谁料马力诺竟然毫发无损,贵妇的儿子却瘫倒在地。面对贵妇的哀求,善良的马力诺只轻轻一抚便治好了贵妇的儿子。为了感谢马力诺,贵妇便将所有领土赠予了马力诺和他的追随者们。

然而事实上,考古研究结果告诉我们,早在新石器时代至青铜时代,就已经有人类居住在圣马力诺这片土地上。罗马扩张时期,这片土地被归入了罗马的第八行政区艾米利亚。但直到进入中世纪,才出现了关于圣马力诺的最早文字记载。在一份公元511年的官方文件的记录中,当时的蒂塔诺山上有一座修道院和一座城堡。

坚持独立与自由

不可征服的弹丸之地

随着罗马帝国的力量不断削弱,圣马力诺人率先建立了一个独立的自治政府,领导者很可能就来自马力诺创建的修道院。公元1000年,一个由众多圣马力诺家族首领组成的大会“阿伦



圣马力诺的蒂塔诺山。



圣马力诺大教堂里安放着圣马力诺创建者马力诺的遗骸。

延伸

圣马力诺有“邮票王国”之称

圣马力诺1877年就开始发行邮票,至今已有140多年的历史。圣马力诺以新颖的邮票、超前的邮政服务享誉世界,有“邮票王国”之称。

精美绝伦的集邮册、首日封是圣马力诺旅游收入的重要来源之一,圣马力诺每年接待游客300多万人次,如果每人每次最少买走30枚邮票,那就是9000万枚。

圣马力诺邮票设计水平相当高,由于邮票是该国重要的产业,从而造就了很多邮票设计大师,他们将动物、植物、山水风景、人文景观、历史文化遗产等展示在方寸之间,让邮票成为一种艺术品。设计师将邮票这个“国家名片”功能体现得淋漓尽致。

1996年5月6日,为纪念中国与圣马力诺两国建交25周年而发行的特种邮票《古代建筑》一套两枚,画面分别选取中国的长城和圣马力诺的城堡,后者选取蒂塔诺山峰上的一个局部为画面,并以高山和大海作陪衬,既体现了古堡的雄伟,又拓展了画面空间,与长城邮票相映成辉。邮票的设计者成功地将远隔万水千山的两国景物自然地对接在双连票上。



圣马力诺共和国的市政宫殿,宫殿前有一座自由女神像,被视为自由、独立和主权意识的象征。